

आकाशवाणी  
क्षेत्रीय समाचार  
देहरादून (उत्तराखण्ड)  
गुरुवार 23.05.2024  
समय 1830

मुख्य समाचार :-

- केंद्रीय गृह सचिव अजय कुमार भल्ला ने चारधाम यात्रा प्रबंधन की जानकारी ली। तीर्थयात्रा के व्यवस्थित प्रबंधन की रणनीति बनाने के लिए कमेटी बनाने के निर्देश दिए।
- लोकसभा चुनाव के छठें चरण का प्रचार समाप्त, मतदान शनिवार को।
- मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धामी ने कहा— जंगल की आग से निपटने के लिए ठोस कार्ययोजना बनाई जाएगी।
- भारत का निर्यात बढ़कर अब तक के सर्वोच्च स्तर पर पहुंचा, मई में रोजगार 18 वर्ष के उच्चतम स्तर पर।

वीडियो कांफ्रेंसिंग

केंद्रीय गृह सचिव अजय कुमार भल्ला ने आज चारधाम यात्रा के प्रबंधन की जानकारी लेने के लिए मुख्य सचिव राधा रतूड़ी के साथ वीडियो कांफ्रेंसिंग के माध्यम से बात की। इस दौरान उन्होंने मुख्य सचिव को धामों, यात्रा मार्गों और विश्राम स्थलों में यात्रियों की रिपोर्ट हर दिन गृह मंत्रालय को भेजने के निर्देश दिए। धरातल स्तर पर यात्रा प्रबंधन पर कड़ी निगरानी पर विशेष जोर देते हुए केंद्रीय गृह सचिव ने भविष्य में चारधाम यात्रा प्रबंधन की रणनीति के लिए एक कमेटी गठित करने का भी कहा। मुख्य सचिव ने बताया कि केंद्रीय गृह सचिव ने यात्रा प्रबंधन के लिए जरूरत पड़ने पर राज्य सरकार की मदद करने का आश्वासन दिया। श्रीमती रतूड़ी ने बताया कि उन्होंने भीड़ प्रबंधन के लिए उन पांच राज्यों के मुख्य सचिवों से बात की है, जिन प्रदेशों से सबसे अधिक श्रद्धालु उत्तराखण्ड पहुंचते हैं। उन्होंने बताया कि केंद्रीय गृह सचिव ने भी इन पांच राज्यों के मुख्य सचिवों को यात्रियों का पंजीकरण करवाने के बाद ही उत्तराखण्ड भेजने के निर्देश दिए।

चुनाव प्रचार समाप्त

लोकसभा चुनाव के छठे चरण का प्रचार आज समाप्त हो गया। इस चरण में आठ राज्यों के 58 निर्वाचन-क्षेत्रों में शनिवार 25 मई को मतदान होगा। इनमें बिहार की आठ, हरियाणा की सभी दस सीट, जम्मू-कश्मीर की एक, झारखण्ड की चार, दिल्ली की सभी सात सीट, ओडिशा की छह, उत्तर प्रदेश की 14 और पश्चिम बंगाल की आठ सीट शामिल हैं। इन 58 लोकसभा सीटों पर कुल आठ सौ 89 उम्मीदवार मैदान में हैं। मतदान सुबह सात बजे से शाम छह बजे तक होगा।

गिरफ्तारी

उत्तराखण्ड विशेष कार्यबल— एस०टी०एफ ने ऊधमसिंह नगर जिले से दो अंतरराज्यीय ड्रग्स तस्करो को गिरफ्तार किया है। एस०टी०एफ और पुलिस की संयुक्त कार्रवाई में इन दोनों तस्करो को करीब तीन लाख रुपए की रकम के साथ गिरफ्तार किया गया। दोनों आरोपित पिछले काफी समय से ड्रग्स की तस्करी करते हैं और कई बार जेल भी जा चुके हैं। आरोपित को गिरफ्तार कर उनके खिलाफ एनडीपीएस की धाराओं में अभियोग पंजीकृत किया गया है।

## बुद्ध पूर्णिमा

भगवान गौतम बुद्ध की जयंती बुद्ध पूर्णिमा देश और विदेश में श्रद्धापूर्वक मनाई जा रही है। बुद्ध पूर्णिमा के अवसर पर आज हरकी पैड़ी सहित गंगा के विभिन्न घाटों पर देशभर से आए लाखों श्रद्धालुओं ने आस्था की डुबकी लगायी। बुद्ध पूर्णिमा के स्नान को देखते हुए पुलिस प्रशासन ने सुरक्षा के कड़े प्रबंध किए थे। मेला क्षेत्र को 7 जोन और 19 सेक्टर में बांट कर पुलिस बल तैनात किया गया था। साथ ही ट्रैफिक को लेकर भी खास व्यवस्था की गई थी।

## योगाभ्यास कार्यक्रम

चम्पावत जिले में *आओ हम सब योग करें* विषय पर योगाभ्यास शिविरों का आयोजन किया जा रहा है। अल्मोड़ा के सोबन सिंह जीना विश्वविद्यालय की ओर से आयोजित इन शिविरों में अंतरराष्ट्रीय योग दिवस तक शिविरों के माध्यम से लोगों को योग की जानकारी देकर योगाभ्यास कराया जाएगा। प्रशिक्षित योग ट्रेनरों के माध्यम से चम्पावत जिला मुख्यालय सहित विभिन्न तहसील परिसरों के साथ टनकपुर सुखीडांग, अमोड़ी, लोहाघाट देवीधुरा सहित अन्य स्थानों में योगाभ्यास शिविर आयोजित किये जा रहे हैं।

## हवाई निरीक्षण

मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धामी ने कहा है कि जंगल की आग से निपटने के लिए ठोस कार्ययोजना बनाई जाएगी। मुख्यमंत्री ने आज अल्मोड़ा के लमगड़ा विकासखण्ड क्षेत्र में वनाग्नि से प्रभावित क्षेत्रों का स्थलीय और हवाई निरीक्षण किया। उन्होंने कहा कि इस साल जंगल की आग से वन संपदा को खासा नुकसान पहुंचा है।

## रिकॉर्ड वृद्धि

देश में पिछले 18 वर्षों के मुकाबले, इस वर्ष मई में रोजगार और निर्यात में रिकॉर्ड वृद्धि दर्ज की गई है। एचएसबीसी पलेश क्रय प्रबंधक सूचकांक के अनुसार, भारत जुलाई 2010 से निजी क्षेत्र के उत्पादन में तीसरी सबसे अधिक वृद्धि वाला देश बन गया है। बिक्री और उत्पादन—दोनों मामले में विनिर्माण क्षेत्र लगातार प्रगति कर रहा है लेकिन समग्र आर्थिक सशक्तिकरण का मुख्य कारण सेवा क्षेत्र का मज़बूत होना है। एचएसबीसी के भारत के मुख्य अर्थशास्त्री प्रांजुल भंडारी ने कहा कि दोनों क्षेत्रों के लिए निर्यात में वृद्धि हुई है।

## मानव वन्यजीव संघर्ष

उत्तराखंड में मानव वन्यजीव संघर्ष का एक और नया मामला सामने आया है। चम्पावत जिले के बनबसा स्थित हुड्डी नदी के किनारे मवेशियों के लिए चारा पत्ती लेने गई महिला पर बाघ ने हमला कर दिया, जिससे उसकी मृत्यु हो गई। घटना के बाद से वन विभाग की टीम ने क्षेत्र में गश्त बढ़ा दी है।

## प्रशिक्षण

पिथौरागढ़ जिले के विकासखंड विण के गणकोट गांव के किसानों को हर प्रकार की जलवायु में सब्जी उत्पादन का प्रशिक्षण दिया गया। गोविंद बल्लभ पंत कृषि और प्रौद्योगिकी विश्वविद्यालय, पिथौरागढ़ के कृषि वैज्ञानिकों ने विभिन्न जलवायु परिस्थितियों में सब्जी, मटर और गोभी वर्गीय सब्जियों की खेती की तकनीक पर किसानों को एक दिवसीय प्रशिक्षण दिया। प्रशिक्षण में 23 किसानों को फसलों को अधिक वर्षा, आंधी और तूफान से सुरक्षित रखने और बढ़ते हुए तापमान से सब्जियों को सुरक्षित रखने के संबंध में तकनीकी जानकारी दी गई। इस दौरान किसानों को सब्जियों को कीटों व बीमारियों से बचाने के लिए प्राकृतिक, जैविक और रासायनिक विधियों के बारे में भी बताया गया।

### फाइनल में प्रवेश

भारत की पी. वी. सिंधु और अम्बिता चालिहा मलेशिया मास्टर्स बैडमिंटन टूर्नामेंट के क्वार्टर फाइनल में पहुंच गई हैं। सिंधु ने महिला सिंगल्स के प्री क्वार्टर फाइनल में दक्षिण कोरिया की यू जिन सिम को और अम्बिता ने अमरीका की बीवेन झांग को हराया।

### एसडीआरएफ

टिहरी जिले की राज्य आपदा मोचन बल (एसडीआरएफ) की घनसाली यूनिट को जल्द अपना भवन मिलेगा। इसके लिए प्रशासन ने चमियाला के समीप सिल्यारा में पांच नाली जमीन का चयन किया है। अपर जिलाधिकारी केके मिश्रा की अध्यक्षता में गठित समिति ने सिल्यारा में प्रस्तावित भूमि का निरीक्षण किया। श्री मिश्रा ने बताया कि प्रस्तावित भूमि भवन निर्माण के लिए उपयुक्त है, अब जल्द ही कार्यदायी संस्था, ग्रामीण निर्माण विभाग से विस्तृत परियोजना रिपोर्ट तैयार कर स्वीकृति के लिए शासन को भेजेगी।

### संक्षिप्त समाचार—

चारधाम यात्रा के लिए फर्जी पंजीकरण करवाने वाली हरिद्वार की एक ट्रैवेल एजेंसी के संचालक को गिरफ्तार किया गया है।

चमोली जिले के देवाल विकास खंड के तलोर पदमला गांव के रागुडी तोक स्थित सागिला नाग मंदिर के कपाट विधि विधान से पूजा-अर्चना के बाद आज ग्रामीणों के दर्शनार्थ खोले दिए गए हैं।

नई टिहरी जिले में कटूखाल के पास एक वाहन के अनियंत्रित होकर खाई में गिरने से सवार चालक की मृत्यु हो गई। वहीं, चकराता मार्ग पर लोखंडी के पास एक के खाई में गिरने से चार लोग घायल हो गये हैं। घायलों को अस्पताल में भर्ती कराया गया है।